

港股互联网板块反弹 多只基金净值回升



10月底以来，港股互联网板块强势反弹。Wind数据显示，截至12月21日，在港交所挂牌的腾讯控股、微博等自10月底以来涨超50%，快手、哔哩哔哩等更是涨幅翻倍。港股互联网板块近期走强，也让不少相关主题基金净值近期大幅“回血”，易方达知名基金经理张坤所管多只产品净值自10月底以来上涨近30%。

业内人士表示，近期港股互联网板块反弹与行业政策、公司业绩等因素密切相关，当前背景下，互联网板块最不利的阶段或已过去。从长期角度来看，该板块目前具有较高投资性价比。

● 本报记者 张凌之
见习记者 赵若枫

中资互联网个股回暖

随着港股市场逐渐回暖，港股互联网板块也触底反弹。Wind数据显示，截至12月21日收盘，香港软件与服务指数收报299997.34点。自10月31日以来，该指数累计上涨54.62%。

不少港股中资互联网个股也持续反弹。Wind数据显示，10月31日至12月21日，腾讯控股股价从不足200港元到站上300港元，累计上涨55.08%；阿里巴巴股价突破80港元，累计上涨37%。此外，京东集团、微博、美团、百度集团、网易区间内分别累计上涨48.84%、57.95%、43.02%、40.95%、30.77%。

值得一提的是，10月31日至12月21日，快手、哔哩哔哩股价更是翻倍。其中，快手累计上涨104.57%，股价最高一度突破70港元；哔哩哔哩累计上涨150.25%，股价最高曾破220港元。

相关ETF也是“涨声”一片。Wind数据显示，10月31日至12月21日，易方达中概互联网ETF累计上涨23.77%。该基金已连续10日净申购，近60日内有59日为净申购，近60日净申购额超5500万元。此外，中概互联网ETF、嘉实中概互联网ETF区间内分别累计上涨43.12%、44.04%。

不过值得注意的是，尽管港股互联网板块强势反弹，但和此前的高点仍有一定距离。例如腾讯控股股价去年年初曾达747.15港元的历史高点；哔哩哔哩去年年中曾达1052港元的历史高点。

主题基金大幅“回血”

港股互联网板块强势反弹，也让

不少相关主题基金和重仓个股的基金净值近期不断走高。Wind数据显示，10月31日至12月20日，Wind阿里巴巴概念主题基金、Wind腾讯概念主题基金、Wind移动互联网概念主题基金共614只相关主题基金（不同份额分开计算）中，有436只取得正收益，134只涨幅超10%。

具体来看，嘉实港股互联网产业核心资产混合A、C为区间内相关主题基金中的“收益王”，区间内涨幅分别达32.43%、32.35%。该基金三季报显示，三季度末，美团、腾讯控股、云音乐、快手分别位列该基金第一、第二、第五和第七大重仓股，且较二季度末均有所加仓。该基金在三季报中坚定看好港股互联网板块。“芒格曾经说钓鱼的首条要领就是要去有鱼的鱼塘。港股就是这个有大鱼的鱼塘，互联网、创新药及其他新经济都是港股的特色成长赛道。”该基金三季报显示：

紧随其后的是易方达龙头优选两年持有混合A、C，区间内涨幅分别达32.17%、32.11%。该基金由基金经理王元春担纲，三季度末，腾讯控股和美团分别位列该基金第三大、第五大重仓股。此外，招商核心竞争力混合A、C，嘉实品质蓝筹一年持有期混合A、C，嘉实品质蓝筹一年持有期混合C等相关主题基金区间内涨幅也均超25%。

值得一提的是，港股互联网板块的上涨让一些知名基金经理管理的产品持续“回血”。张坤所管的易方达蓝筹精选混合区间内上涨27.07%。三季度末，腾讯控股和美团分别位列该基金第五、第九大重仓股。此外，张坤所管的其他同样重仓港股互联网板块的基金也强势反弹，易方达优质企业三



视觉中国图片 制图/杨红

年持有混合、易方达优质精选混合（ODII）和易方达亚洲精选股票（ODII）区间内分别上涨31.78%、29.28%和22.04%。

互联网板块具有较高投资性价比

港股互联网板块反弹究竟是“昙花一现”还是“触底反转”？对此，多位业内人士分析指出，港股互联网板块近期表现与政策、公司业绩等因素密切相关，从长期角度来看，该板块目前具有较高投资性价比。

广发基金夏浩洋表示，中概股和港股市场回暖，源于四方面因素影响：一是市场信心获得提振，为企业业绩修复带来了乐观预期；二是经历此前优化调整后，目前相关政策基调对平台经济、游戏在内的互联网板块构成了实质利好；三是中概股在美退市的问题解决取得乐观进展，部分互联网公司也在陆续申请在香港二次上市以及双重上市，中概股退市压力边际减小；四是互联网公司三季报普遍呈现收入略超预期，利润大超预期的现象，且三季度的修复趋势呈现环比改善的状态，企业降本增效成效显现。

“市场前期对互联网科技等行业不太看好，在经历了大幅下跌后，估值处于较低水平。”国海富兰克林基金

相关人士补充说。此前港股回调幅度较大，目前估值处于历史较低的位置，存在较大超跌反弹空间；加上近期国内出台多项积极政策，稳增长信心强化，因此迎来反弹行情。

对于反弹的持续性，夏浩洋表示，企业业绩复苏动能强劲，驱动股价表现的核心动力即是上市公司的业绩表现。从长期来看，在全球经济复苏、特别是中国这台“超级发动机”加速之时，全球科技巨头的业绩韧性依然相当强劲，当前相关板块具有较高的投资性价比。

嘉实基金表示，由于美国近期公布的PPI数据低于预期，进一步缓解了通胀的压力，当前制约风险偏好最大的因素已出现变化。在稳增长政策加码下，看好互联网的未来发展。“我们预期整个港股的基本面迎来拐点；从投资机会看，港股底部特征明显，具备长期投资价值。短期来看，互联网企业行业最不利的阶段已经过去。”

国海富兰克林基金相关人士表示，虽然互联网公司近一年来遭遇挫折，但其近来依靠不断的内生创新，积极寻找发展业务的方法，从长远来看展现出强大的生命力。预计未来一段时间互联网公司的估值和盈利有望呈现上升趋势，市场波动为长期投资者建立头寸提供了很好的切入点。

首批北证50指数基金募集接近尾声

● 本报记者 杨晓玉
见习记者 刘伟杰

12月21日，北证50上线“满月”。此前，首只北证50成份指数基金已诞生，力推北交所驶入“指数化投资新时代”。此外，多只首批北证50成份指数基金募集接近尾声。业内人士表示，后续有望推出北证50指数的ETF，待到北交所上市公司达到一定规模后或将开发策略指数基金、行业指数基金等特色化指数产品。

首只北证50指数基金成立

12月21日，北证50成份指数自11月21日正式发布实时行情以来，迎来“满月”。

此前，首只北证50成份指数基金已经成立，力推北交所驶入“指数化投资新时代”。12月16日，富国基金公告称，富国北证50成份指数型基金于12月15日生效，标志着首只北证50指数基金正式成立。

中国证券报记者发现，富国北证50成份指数型基金从申报材料受理到发售再到成立，一路快马加鞭，全程仅用了26天。

基金成立公告显示，富国北证50成份指数型基金募集期间为11月29日至12月13日，募集期有效认购总数为6723户，净认购金额约为2.67亿元，为契约型开放式基金。

另外，根据此前发布的基金合同，富国北证50成份指数型基金采用指数化投资策略，紧密跟踪北证50成份指数。该基金的投资组合比例为：投资于标的指数成份股及备选成份股（均含存托凭证）的资产不低于基金资产净值的90%且不低于非现金资产的80%。

“首只北证50指数基金从受理到成立仅用时26天，既体现监管部门对北交所二级市场的重视，也表明当前市场对增量资金的渴望。”北京南山投资创始人周运南表示，北证50指数基金为北交所二级市场送来及时雨。春节后有望推出北证50指数的ETF，待到北交所上市公司达到一定规模后或将开发策略指数基金、行业指数基金等特色化指数产品。

截至12月21日，除了富国北证50成份指数型基金外，包括易方达基金、华夏基金在内的7家头部基金公司旗下北证50指数基金已有3只基金结束募集，进入成立申报流程，预计

一周内会正式成立；还有4只基金仍未完成募集，最长延长至12月26日结束募集。

北京利物投资管理有限公司创始人、合伙人常春林表示，北证50指数基金陆续进场，将为北交所二级市场引来更多长期资金，一定程度上改善北交所流动性问题。随着未来更多优质的创新型中小企业登陆北交所，更多相关指数产品也将加速推出。

瞄准“专精特新”成长机会

在北交所服务的企业中，“专精特新”一直是关键词，北交所开市一年多来为上百家创新型中小企业插上了上市的“翅膀”，这些优质“专精特新”中小企业获得不少投资者青睐，而北证50指数基金为他们投资北交所省去了不少“麻烦”。

北交所个人投资者的进入门槛为前20个交易日，账户内资产不低于50万元。一些个人投资者因为够不上北交所的投资“门槛”而选择买入北证50指数基金，还有一些个人投资者看好掌握自主可控技术的“专精特新”中小企业，瞄准这些优质企业的成长机会。

一位购入富国北证50成份指数型基金的个人投资者任先生告诉中国证券报记者，北交所不少优质企业的市盈率整体较低，存在较大投资潜力，愿意拿些闲钱陪伴“专精特新”企业成长，平时工作较忙，买入北证50指数基金，“将专业的事情交给专业的人打理”也比较放心。

易方达北证50成份指数型基金拟任基金经理庞亚平表示，北交所的上市企业基本都是创新型中小企业，其中不乏“专精特新”型企业，他们大多是中间制造商，通过瞄准“缝隙市场”在细分领域建立竞争优势，在一定程度上具备垄断性的话语权。在制造强国的大背景下，这些企业由于本身市值较小，处于成长的萌芽期，未来有望成为“隐形冠军”。

广发北证50成份指数型基金拟任基金经理刘杰表示，“专精特新”属性强、成长风格突出、估值分位较低是北证50的主要特征之一。北交所作为“专精特新”企业上市的重要阵地，投资性价比值得关注。北证50指数兼具成长性、投资价值，未来潜在的发展空间大，有望成为投资者投资国内新兴成长性企业的优先选项之一。

“机遇之门”越开越大 外资加速深耕中国市场

（上接A01版）前10个月，高技术产业实际使用外资同比增长31.7%，其中高技术制造业同比增长57.2%，高技术服务业同比增长25%。

得益于新的竞争优势，跨国公司在华投资逐步向高技术、高附加值生产环节转变，并更加重视全产业链布局。

前不久，专注于光学和光电子领域的跨国企业蔡司正式启动苏州“凤栖”工程建设，打造蔡司在中国更高规格的研发与制造重要据点，为其工业质量、研究显微镜、手术显微镜、眼科设备等多业务部门提供本地化研发和生产服务。

“当前中国制造业吸引外资优势突出，除产业链和市场外，还有高效的政府服务和持续优化的营商环境，以及制造业所需的熟练技术工人、工程师和研发人员等人力成本综合优势。”张菲说。

聂平香认为，新发展阶段，我国加快实施创新驱动发展战略，将为外商进入高技术制造领域提供更大空间和更多机遇。

对外开放持续扩大

今年以来，外资加码投资中国，见证着中国持续扩大开放的决心和步伐。

准入门槛更低。进一步压减外商投资准入负面清单，逐步放宽重点领域准入门槛，持续减少市场准入限制。

开放平台更大。把沈阳、南京、杭州、武汉、广州、成都6个城市纳入服务业扩大开放综合试点；推进国家级经济技术开发区创新提升，打造改革开放新高地；举办服贸会、投洽会、进博会等重大投资促进展会，推动更多参展商投资营商。

投资环境更优。发布《鼓励外商投资产业目录（2022年版）》，持续更新中国外商投资指引，落实《外商投资企业投诉工作办法》。

《世界开放报告2022》显示，2012年至2020年，中国开放指数提高了5.6%，“成为推动经济全球化的重要力量”。

开放的中国大市场，必将为各国企业在华发展提供更多机遇。

斯凯孚中国及东北亚区总裁王辉表示：“斯凯孚将把握中国对外开放的新机遇，继续深耕中国市场。”

德州仪器公司副总裁、中国区总裁姜寒说，德州仪器成都制造基地内的扩建工程即将结束，有望在明年初投产，“我们希望深耕中国市场。”

瞄准热门标的 基金调仓换股备战2023

● 本报记者 王宇露

2022年即将收官，基金机构近期动作频频，纷纷开启调仓步伐，备战2023年。随着上市公司定增、回购、重组等公告的陆续披露，基金的调仓换股路线图随之曝光。其中，谢治宇、傅鹏博、蔡嵩松、冯明远等知名基金经理近期都有“大动作”。尽管对于个别标的，基金之间仍有分歧，不过整体来看，热门标的还是遭基金扎堆“疯抢”。展望2023年，机构普遍认为，中国经济发展的内生动力将不断增强，A股表现可期。

知名基金经理“大动作”频现

随着上市公司定增、回购、重组等公告的陆续披露，基金的调仓换股情况浮出水面。其中，不少知名基金经理都有“大动作”。

12月15日，兴证全球基金发布公告称，旗下兴全新视野灵活配置混合、兴全社会价值三年持有期混合、兴全合润混合、兴全合宜混合等13只基金，一起参与了三安光电的非公开发行增发，合计认购股数约9200万股，合计认购金额达超14亿元。

其中，谢治宇管理的兴全合润混合、兴全合宜混合、兴全社会价值三年持有混合，分别认购了三安光电2483.87万股、1658.06万股和374.19万股定增股

份，成本分别为3.85亿元、2.57亿元和5800万元。截至12月14日，上述投资的账面价值分别约为4.18亿元、2.79亿元和6297.68万元。

公告显示，本次三安光电定增的发行价是15.50元，参与定增股份的锁定期均为6个月。除了兴证全球基金之外，三安光电的此次定增还获得多家机构捧场，包括诺德、财通、睿远、诺安、博时等公募基金公司。

其中，睿远基金旗下的睿远成长价值混合、睿远稳进配置两年持有期混合参与了三安光电的定增。由傅鹏博、朱璘管理的百亿级基金——睿远成长价值混合基金出手“阔绰”，认购了三安光电2580.65万股定增股份，总成本约4亿元。截至12月14日，上述定增股份的账面价值是4.34亿元。

另外，12月16日诺安基金也发布公告称，公司所管理的部分基金产品参加了三安光电非公开发行A股股票的认购。其中，知名基金经理蔡嵩松管理的诺安创新驱动灵活配置混合、诺安和鑫灵活配置混合基金，分别获配了96.77万股、225.81万股定增股份，成本分别约为1500万元、3500万元。

部分标的分歧仍在

除了三安光电之外，其他上市公司发布的公告也可以看出知名基金经理的

调仓动向。

招商蛇口近日因发行股份购买资产并募集配套资金事项而停牌，根据其停牌前一交易日前十大股东持股信息可以发现，由谢治宇、童兰、董理共同管理的兴全趋势投资混合型证券投资基金（LOF）在四季度增持了该公司股份。此前，三季度末，该基金新进招商蛇口前十大流通股股东之列，四季度继续增持约900万股，截至12月2日的持股超7300万股，持仓市值约10亿元。

重庆百货近日因筹划重大资产重组事项而停牌，停牌前一个交易日（12月7日）前十大股东和前十大流通股股东持股情况的公告显示，由朱少醒管理的富国天惠精选成长混合（LOF）于四季度减持了该公司100万股，目前仍位列公司第二大股东，占总股本比例4.43%。

12月15日信达澳亚基金发布公告，旗下部分基金参加了泉峰汽车非公开发行股票认购。由冯明远管理的信澳新能源产业股票、信澳科技创新一年定开混合、信澳研究优选混合等6只基金合计认购超200万股，总成本约为4000万元。

此外，冯明远管理的产品还出现在宁波韵升的回购公告中。宁波韵升近日发布的《关于回购股份事项前十大股东和前十大无限售条件股东持股情况的公告》显示，截至12月5日，冯明远管理的信澳新能源产业股票继续位列公司第七

大流通股股东，与三季度末相比持股数量未发生变动。不过，机构之间的分歧似乎仍在，上海景林资产管理的景林丰收3号私募基金新进成为公司第八大流通股股东，易方达价值成长混合基金则在前十大流通股股东名单中消失。

2023年A股表现可期

展望2023年，天弘基金认为，在政策重心重回经济增长、房地产融资环境明显改善等多方积极因素共振下，中国经济发展的内生动力将不断增强，中国经济增速将持续回升。本次中央经济工作会议释放的利好令A股的战略投资机会进一步凸显，2023年A股表现可期。

博时基金也表示，预计2023年增长目标在5%左右，专项债额度会进一步上升，政策性开发性金融工具继续使用，货币政策基调不变。会议要求从稳定市场信心入手，统筹做好重点工作。博时基金称，稳增长的大方向下，市场向上的趋势不变。具体到行业选择上，博时基金建议沿着稳增长预期和二十大报告寻找方向，三条投资主线值得关注：一是基建链条，包括钢铁、建材、工程机械、建筑等板块；二是消费，包括食品饮料、社会服务、商贸零售等方向；三是科技成长，包括汽车、电力设备、军工、电子等领域。